

Жуйкова Елизавета, 11 кл

МАОУСОШ №1

(Рук. С.Т. Лапшина)

«Священник –хирург»

Нет в профессиональной медицинской среде другой книги, не утратившей актуальности почти за 80 лет со дня опубликования, кроме «Очерков гнойной хирургии» В. Ф. Войно-Ясенецкого. Вышедшая в свет в 1934 г., она стала настольной для многих поколений хирургов. И сегодня это учебник для начинающих врачей, справочное пособие не только для профессионалов.

К монографии могут обращаться нейрохирурги, офтальмологи, стоматологи, урологи и представители других специальностей как к энциклопедии хирургического лечения гнойных заболеваний практически всех локализаций. Академическая по содержанию и уникальная по форме изложения книга содержит аргументированные рассуждения, оригинальные решения и мудрые предостережения автора.

Выдающийся хирург Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий, архиепископ Лука, после смерти был причислен к лику местночтимых (в Крыму) Святых.

В своих воспоминаниях он писал: «Чрезвычайно тяжелый путь сельского хирурга-самоучки, который мне пришлось пройти, научил меня весьма многому, чем хотелось бы теперь, на склоне моей хирургической деятельности, поделиться с молодыми товарищами, чтобы облегчить их трудные задачи».

Есть в книге строки, подтверждающие, с каким трепетным, подлинно христианским вниманием относился Войно-Ясенецкий к больному. «Приступая к операции, надо иметь в виду не только брюшную полость, а всего больного человека, который, к сожалению, так часто у врачей именуется «случаем». Человек в смертельной тоске и страхе, сердце у него трепещет не только в прямом, но и в переносном смысле. Поэтому не только выполните весьма важную задачу подкрепить сердце камфарой или дигаленом, но позаботьтесь о том, чтобы избавить его от тяжелой психической травмы: вида операционного стола, разложенных инструментов, людей в белых халатах, масках, резиновых перчатках — усыпите его вне операционной. Позаботьтесь о согрвании его во время операции, ибо это чрезвычайно важно»

«Тяжело переживаю смерть больных после операции, — писал он сыну. — Было три смерти в операционной, и они меня положительно подкосили... Переносу их все тяжелее и тяжелее..» Ученица А. И. Беньяминович вспоминает: «Мы знали: каждая смерть, в которой он считал себя повинным, доставляла ему глубокие страдания». Широко известны слова Войно-Ясенецкого: «Для хирурга не должно быть «случая», а только живой страдающий человек»'.

Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий — доктор медицины и теологии, учёный, автор трудов по анестезиологии и гнойной хирургии, член Всемирного Совета Мира, профессор хирургии и первоклассный хирург, лауреат Сталинской премии I степени, архиепископ Крымский Лука, в 1997 году причисленный Русской Православной Церковью к лику святых .

Валентин Феликсович (Войно-Ясенецкий), родился в Керчи..В 1889 году семья Войно-Ясенецких переехала в Киев. Здесь Валентин окончил два образовательных заведения: гимназию и рисовальную (художественную) школу.

Размышляя о выборе дальнейшего жизненного пути, юноша поступил в Киевский университет, на медицинский факультет и объявил, что желает стать земским, «мужицким» доктором

После смерти горячо любимой супруги, умершей от туберкулеза в 1919 году, и оставившей без материнской заботы четырех детей, Валентин Феликсович принял предложение возглавить кафедру в Государственном Туркестанском университете, открытом в Ташкенте. Но на кафедру вошел в священническом одеянии. За что и был арестован.

С 1937 по 1941 год осужденный епископ жил в местечке Большая Мурта, на территории Красноярского края. После начала Великой Отечественной войны он предложил свою помощь хирурга, и его переселили в Красноярск, где в госпиталях занялся лечением раненых.

В 1943 году святитель взошёл на Красноярскую архиепископскую кафедру, а через год его назначили архиепископом Тамбовским и Мичуринским. В этот период он удостоился государственной награды — Сталинской премии.

В мае 1946 года святитель Лука стал архиепископом Крымским и Симферопольским.

Икону «Св.Лука» сегодня хирурги многих стран мира имеют в ординаторских и операционных.

1. Войно-Ясенецкий В. Ф. (Архиепископ Лука) Очерки гнойной хирургии. — М. — СПб.: ЗАО «Издательство БИНОМ», «Невский Диалект», 2000 - 704 с,

2. Лисичкин В.А (внук В. Ф. Войно-Ясенецкого)